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5.4 运动的相对性
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· 知道机械运动是指物体位置的变化，知道参照物的概念；
· 理解运动和静止的相对性；
· 会选择参照物并根据参照物判断物体的运动情况；
· 能够用实例来解释机械运动及其相对性；
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· 机械运动
定义：在物理学中，把一个物体相对于另一个物体位置的改变的过程叫作机械运动，简称运动。
理解：宇宙中的一切物体都在运动，物体的运动是普遍的。
· 参照物
1． 定义：在判断一个物体是否运动时，被选来作为标准的另一个物体，叫作参照物。如果一个物体的位置相对于这个标准发生了变化，就说它是运动的；如果没有发生变化，就说它是静止的。这个被选为标准的物体叫参照物。
2． 参照物的选择：参照物的选择是任意的，但要根据需要和方便而定。
3． 运动是绝对的，静止是相对的。
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考点	运动的相对性
例1  学校运动会上4×100 m接力赛中，为保证传接棒顺利进行，取得好成绩，在传接棒时两位运动员应该 (　B　)
A.都站在原地不动
B.都奔跑，保持相对静止
C.都奔跑，接棒运动员速度要大于传棒运动员
D.传棒运动员奔跑，接棒运动员站在原地不动
【答案】B
【解析】学校运动会上4×100m接力赛中，接棒人在传棒人接近接力区时应及时起跑，当两人都奔跑，速度接近一致，基本保持相对静止时开始交接，保证传接棒顺利进行，取得好成绩。故ACD错误，B正确；

变式1  一辆汽车沿平直的公路向西快速行驶，一个行人沿该公路的便道向西散步。以行人为参照物，汽车是              （选填“向东运动”、“向西运动”、“静止不动”或“条件不足，无法确定”）的。
【答案】向西运动
【解析】汽车和人都向西运动，但汽车运动的速度快。以行人为参照物，假定人是不动的，汽车相对于行人的位置发生了改变，并且一直是向前即向西运动。

变式2  两列火车如图所示，西子号列车上的乘客看到和谐号列车正在向东行驶，如果以地面为参照物，则下列说法正确的是 （　B　）
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A．若西子号向东行驶，则和谐号一定静止 
B．若西子号向东行驶，则和谐号一定也向东行驶 
C．若西子号静止，则和谐号可能向西行驶 
D．若两车都向西行驶，则西子号行驶得较慢 
【答案】B
【解析】A、如果以地面为参照物，若西子号向东行驶，和谐号静止，则西子号上的乘客应该看到和谐号向西行驶，故A错误； B、若西子号向东行驶，和谐号也向东行驶且速度更快时，西子号上的乘客可以看到和谐号向东行驶，故B正确； C、若西子号静止，和谐号向西行驶，则西子号上的乘客应该看到和谐号向西行驶，但题目中“西子号列车上的乘客看到和谐号列车正在向东行驶”，故C错误； D、若两车都向西行驶且西子号较慢，则西子号上的乘客应该看到和谐号向西行驶，不可能看到和谐号列车正在向东行驶，故D错误。
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一、单选题
1．出租车司机驾驶他的“的士”在城市街道上速行驶，以这辆“的士”为参照物，下列哪些物体是静止的 （　　）
A．人行道上的行人	B．街道两旁的花草树木
C．对面行驶过来的车辆	D．“的士”上的乘客

2．外卖小哥骑着电动车穿行于大街小巷。小明认为他是静止的，则选择的参照物是 （　　）
A．来来往往的行人	B．迎面而来的车辆
C．街道两边的房屋	D．他所骑的电动车

3．如图“神舟九号”飞船与“天宫一号”对接完成后，“神舟九号”内的航天员看到“天宫一号”纹丝不动，则航天员选择的参照物是 （　　）
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A．太阳	B．地球	C．神舟九号	D．天宫一号

4．文卓在马路边上，先后连续拍摄了两张街景照片，如图甲、乙所示。根据照片情景，下列说法中正确的是 （　　）
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A．以大卡车为参照物，路灯是向右运动的
B．以小轿车为参照物，大卡车是向左运动的
C．以自行车为参照物，马路旁的树木是静止的
D．以地面为参照物，运动的物体中速度最慢的是小汽车

5．如图所示，七架战机保持“固定队列”在天安门场上空飞过。下列说法正确的是 （　　）
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A．以某飞机为参考系，其他飞机是静止的
B．以飞行员为参考系，广场上的观众是静止的
C．以某飞行员为参考系，其他飞行员是运动的
D．以广场上的观众为参考系，飞机是竖直向上运动的

6．古诗“两岸青山相对出，孤帆一片日边来。”前一句的参照物和后一句描述的运动物体分别是 （　　）
A．孤帆 青山	B．孤帆 孤帆	C．青山 孤帆	D．青山 青山

7．明代诗人曾写下这样一首诗：“空手把锄头，步行骑水中；人在桥上走，桥流水不流”。其中“桥流水不流”之句应理解其选择的参照物是 （　　）
A．桥	B．水	C．河岸	D．岸上的树

8．判定物体是运动还是静止的方法是 （　　）
A．看速度的大小	B．看路程的长短	C．选定参照物	D．[image: ]看时间多少

9．外卖小哥骑着电动车穿行于大街小巷，以下列哪个物体为参照物，小哥是静止的 （　　）
A．来往的行人	B．路边静止的汽车	C．他骑的电动车	D．两边的房屋

10．如图为某高速公路上的区间测速警示牌和限速标志牌。下列说法正确的是 （　　）
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A．汽车通过这个区间的时间不应超过10min
B．汽车可以30m/s的最高速度在这个区间行驶
C．汽车可以120km/.h的平均速度在这个区间行驶
D．汽车在高速公路上行驶时相对于护栏是静止的

11．鲁迅的《社戏》中有这样的描写：“淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了”，其中“山…向船尾跑去了”所选的参照物是 （　　）
A．山	B．船	C．房屋	D．河岸

12．近日，长春遭遇罕见强雨雪大风冰冻天气，为了保障广大居民的出行安全，长春进行全城清雪。清雪车匀速前进时，清雪车相对下列哪个物体是静止的 （　　）
A．地	B．路旁的树
C．清雪车的司机	D．正在加速超过清雪车的汽车


二、填空题
13．如图所示，2012年我国的“神舟九号”和“天宫一号”成功对接突显了国家的航天实力。在完成对接后，若以“天宫一号”为参照物，则“神舟九号”是        的；若以地球为参照物，则“神舟九号”是        的。
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14．当描述一个物体的运动状态时，选来作为标准的物体叫      ，小明坐在去学校的公交车上，以公交驾驶员为参照物，小明是      的；“神舟飞船”与天宫一号对接后，以“天宫一号”为参照物是      的，以地球为参照物是      的。“刻舟求剑”是人人皆知的典故，楚人之所以没有通过“刻舟”而求得剑，是因为楚人认为他的剑相对于记号是      的，而事实上，剑相对于记号是      的（以上两空选填“静止”或“运动”）；他最终没有捞到掉入水中的剑，是因为他没弄懂运动和静止是      。

15．甲、乙两车在同一平直路面上从同一地点同时同向行驶。如图反映了它们的路程随时间变化的关系，根据图象请回答下列问题：
(1)0﹣20s内根据图象可以看出做匀速直线运动的是     ，它的速度为     m/s＝     km/h；
(2)以地面为参照物，10s后乙车是     （选填“运动”或“静止”）的。
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16．小明每天骑自行车上学，骑行时小明相对自行车是           的（选填“运动”或“静止”），他看到路旁的树木向后退去是以           为参照物，他看到路旁的电线杆向南运动，则自行车正在向           运动；他在平直公路上10分钟骑了3km，则他骑自行车的速度为           m/s。

17．判断物体是运动还是静止，取决于所选择的            ，“坐地日行八万里”，如果说人是静止的，则选择           为参照物，如果以太阳为参照物，人是           的。

18．北京时间10月12日0时57分，中国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，成功将高分十三号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道。高分十三号卫星是高轨光学遥感卫星，主要用于国土普查、农作物估产、环境治理、气象预警预报和综合防灾减灾等领域，可为国民经济发展提供信息服务。发射升空星箭分离前，以地面为参照物，火箭是        ，以为高分十三号卫星为参照物，火箭是        ，这说明运动具有相对性。






19．假期中，小明和爸爸开车驶向西安，小明看到路边的树木飞驰向后运动。他所选的参照物是           。如图，当车经过点路标时，时间是11时45分；当车经过点路标时，时间是12时15分。则车在、之间的平均速度是           。
[image: figure]

20．小明同学在操场上散步，以           （选填“小明”或“地面”）为参照物，操场边的树木是运动的；若他散步的速度是1m/s，合           km/h。

21．2020年10月1日的国庆节清晨，在数万名群众的注目下，国旗护卫队列队护送国旗天安门穿过长安街到天安门广场举行升国旗仪式。护卫队穿过长安街时，如果说肩扛国旗的擎旗手是运动的，选择的参照物是           ；以护卫国旗的护旗手为参照物的擎旗手是           （选填“运动”或“静止”）的。

22．池塘边的柳树上，知了在声声叫着夏天。
(1)我们从各个方向都能看到柳叶，是因为光在柳叶的表面发生了           反射。
(2)柳叶向下飘落的过程中，以其为参照物，水面           （选填“向上”或“向下”）运动；此时柳叶在水中的像           水面（选填“靠近”或“远离”）。

三、简答题
23．在一条平直的南北方向的公路上，有甲、乙、丙三辆汽车依次向南行驶，甲车比乙车快，乙车比丙车快。
(1)以太阳为参照物，车是运动还是静止？我们说路边的树是运动的可以选什么做参照物？
(2)以乙车为参照物，甲、丙两车各向什么方向运动？ 


24．母亲节那天，小雨和妈妈去看奶奶。在高速公路上，坐在汽车车窗旁的小雨感觉道路两旁的树木疾速后退。小雨对妈妈说：我的速度很快呀！而妈妈对小雨说：你没动啊！根据以上情景和对话请回答下列问题
(1)小雨感觉道路两旁的树木疾速后退是以           为参照物；
(2)小雨对妈妈说：我的速度很快呀！是以           为参照物；
(3)妈妈对小雨说：你没动啊！是以           为参照物。
(4)小雨和妈妈的结论不同， 这说明物体的运动和静止是           。

四、综合题
25．阅读材料，回答问题：
太空的“搬运工”
火箭是卫星、载人飞船等通往太空的“专车”。对于这辆“专车”来说，其自身质量越小越好，装载提供动力的燃料越多越好。火箭虽是个“钢筋铁骨”的大个子，质量几百吨，但是箭体外壳、电缆、各种仪器等质量只占十分之一左右，其余均为液氧、四氧化二氮、液氢等燃料推进剂。2020 年6月23日，长征三号运载火箭将北斗三号最后一颗全球组网卫星送入预定轨道，至此，北斗导航系统全球组网成功，运载火箭立下不可磨灭的功劳。
(1)运载火箭使用的液态燃料是通过既降低温度同时又压缩体积的方法使燃气         （物态变化名称）而形成的；
(2)火箭发射时，会产生频率低于20Hz的        （选填“超声波”或“次声波”）；
(3)运载火箭搭载卫星发射过程中，卫星相对于运载火箭是        （选填“运动”或“静止”）


26．“区间测速”目前在全国大部分高速公路实行所谓的“区间测速”，就是在两监测点安装监控和测速探头，测出同一辆车通过两个监测点的时间，再根据两点间的距离算出该车在这区间路段的平均车速，如果这个平均车速超过了该路段的最高限速，即被判为超速。如图所示，监测点A、B相距30km，一辆轿车通过监测点A的速度为100km/h，通过监测点B的速度为110km/h，通过两个监测点的时间如图所示，该路段最高限速120km/h。
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(1)李明坐在这辆行驶的轿车中，他看到远处的监控装置正在向他靠近，说明以        为参照物，监控装置是运动的，但是以        为参照物，监控装置是静止的，这说明物体的运动和静止是        的；
(2)原来检测的方法是监控探头判断通过监测点时的车速，如果按原来的方法，该轿车通过监测点A、B时         (选填“会”或“不会”)判为超速。采用“区间测速”，这辆轿车从监测点A运动到B的平均速度是        km/h，轿车       (选填“会”或“不会”)被判为超速；
(3)据统计，全国发生的车祸中，有超过四分之一是超速引起的。为劝导驾驶员不要超速行驶，请你设计一条劝导语。劝导语：                      。
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参考答案
1．D
【分析】
解答此题的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的。
【详解】
ABC．出租车司机驾驶“的士”在城市街道上速行驶过程中，与人行道上的行人、街道两旁的花草树木、对面行驶过来的车辆的位置发生了改变，以人行道上的行人、街道两旁的花草树木、对面行驶过来的车辆为参照物“的士”是运动的，故ABC不符合题意；
D．行驶的“的士”与车上的乘客之间的位置没有发生变化，以“的士”上的乘客为参照物“的士”是相对静止的，故D符合题意。
故选D。
2．D
【详解】
A．外卖小哥骑着电动车穿行于大街小巷时相对于来来往往的行人位置发生改变，所以是运动的，故A不符合题意；
B．外卖小哥骑着电动车穿行于大街小巷时相对于迎面而来的车辆位置发生改变，所以是运动的，故B不符合题意；
C．外卖小哥骑着电动车穿行于大街小巷时相对于街道两边的房屋位置发生改变，所以是运动的，故C不符合题意；
D．外卖小哥骑着电动车穿行于大街小巷时相对于他所骑的电动车位置没有发生改变，所以是静止的，故D符合题意。
故选D。
3．C
【详解】
A．“天宫一号”相对于太阳的位置发生改变，相对于太阳是运动的，故A不符合题意；
B．“天宫一号”相对于地球的位置发生改变，相对于地球是运动的，故B不符合题意；
C．因为对接完成，所以“天宫一号”相对于神舟九号的位置不会发生改变，相对于神舟九号是静止的，故C符合题意；
D．参照物选择时不能选择自身及自身的一部分，故D不符合题意。
故选C。
4．A
【详解】
大卡车与小轿车同向向左行驶，自行车向右行驶，经过4s后小轿车超过了大卡车，大卡车通过的距离最小，小轿车通过的距离最大：
A．以大卡车为参照物，路灯是向右运动的，故A正确；
B．以小轿车为参照物，大卡车是向右运动的，故B错误；
C．以自行车为参照物，马路旁的树木向左运动，故C错误；
D．以地面为参照物，运动的物体中速度最慢的是大卡车，故D错误。
故选A。
5．A
【详解】
A．以某飞机为参考系，其它飞机相对于某飞机的位置没有改变，其他飞机是静止的，故A正确；
B．以飞行员为参考系，飞行员看到广场上的观众向后掠过，广场上的观众是运动的，故B错误；
C．飞机编队保持队形不变，所以以某飞行员为参考系，其他飞行员是静止的，故C错误；
D．以广场上的观众为参考系，飞机是在水平方向上运动的。故D错误。
故选A。
6．A
【详解】
“两岸青山相对出”，研究的对象是“青山”，运动状态是“出”，青山是运动的，是相对于孤帆来说的；“孤帆一片日出来”，研究的对象是“孤帆”，运动状态是“来”，船是运动的，是相对于岸边或青山来说的。
故选A。
7．B
【详解】
“桥流水不流”可以理解为“桥动水不动”，意思就是说桥在运动，研究对象应该是桥。
A．不能以研究对象作为参照物，不符合题意；
B．以水的参照物，桥的位置发生了变化，则桥是运动的，符合题意；
C．以河岸为参照物，桥相对于河岸的位置没有改变，桥是静止的，不符合题意；
D．以岸上的树为参照物，桥相对于岸上的树没有改变，桥是静止的，不符合题意。
故选B。
8．C
【分析】
判断物体的运动和静止，首先选定一个参照物，被研究的物体和参照物之间如果发生了位置的改变，被研究的物体是运动的，否则被研究的物体是静止；
比较物体运动快慢的方法：速度大小；相同的时间比较路程；相同是路程比较时间等。
【详解】
被研究的物体是运动和静止，取决于被研究的物体跟参照物之间是否有位置的改变。跟速度大小、路程长短、时间长短无关。故ABD不符合题意，C符合题意。
故选C。
9．C
【详解】
外卖小哥正骑着电动车穿行于大街小巷，若说他是静止的，则选择的参照物和外卖小哥之间的位置没发生变化，只有和他自己骑得电动车之间的位置没发生变化，和来来往往的行人、路边静止的汽车、街道两边的房屋之间的位置都发生了变化，故只有C符合题意。
故选C。
10．C
【详解】

A．汽车通过的路程s=20km，由v=得，小汽车在区间测速段运动的最短时间为



t===h=10min
故A错误；
BC．由警示牌可知，小汽车最大速度

v=120km/h33.3m/s
所以汽车可以120km/h的平均速度在这个区间行驶，也可以33.3m/s的最高速度在这个区间行驶，故B错误、C正确；
D．汽车在高速公路上行驶时，汽车与护栏的位置不断发生变化，所以汽车相对于护栏是运动的，故D错误。
故选C。
11．B
【分析】
同一物体在选择不同参照物时，它的运动状态可能不一样。
【详解】
A．若以山为参照物，群山是始终保持静止状态，A不符合题意；
B．因为船相对于水及岸边陆地均是运动的，若以船为参照物，那么群山是向后运动的，B符合题意；
C．以房屋为参照物，山是静止的，C不符合题意；
D．以河岸为参照物，山是静止的，没有运动，D不符合题意。
故选B。
12．C
【详解】
AB．清雪车相对于地面和路边的树发生了位置变化，所以清雪车是运动的，故AB不符合题意；
C．清雪车相对于清雪车司机没有发生位置变化，所以清雪车是静止的，故C符合题意；
D．清雪车相对于正在加速超过清雪车的汽车位置发生了变化，所以清雪车是运动的，故D不符合题意。
故选C。
13．静止    运动    
【详解】
物体相对于所选的参照物位置不变就是静止，物体相对于所选参照物位置变化就是运动。
[1]若以“天宫一号”为参照物，则“神舟九号”位置不变，是静止的；
[2]若以地球为参照物，则“神舟九号”位置变化，是运动的。
14．参照物    静止    静止    运动    静止    运动    相对的    
【详解】
[1]参照物的定义：当描述一个物体的运动状态时，选来作为标准的物体叫参照物。
[2]小明坐在去学校的公交车上，以公交驾驶员为参照物，小明的位置没有改变，所以是静止的。
[3][4]“神舟飞船”与天宫一号对接后，以“天宫一号”为参照物，“神舟飞船”的位置没有改变，所以是静止的，以地球为参照，“神舟飞船”的位置发生了改变，所以是运动的。
[5][6][7]“刻舟求剑”的典故中，楚人之所以没有通过“刻舟”而求得剑，是因为楚人认为他的剑相对于记号是静止的，而事实上，船在行驶，因此，剑相对于记号是运动；他最终没有捞到掉入水中的剑，是因为他没弄懂运动和静止是相对的。
15．甲    2    7.2    静止    
【详解】
(1)[1][2][3]由图知，甲车的s﹣t图象始终是一条过原点的斜线，表示甲车一直做匀速直线运动；乙车的s﹣t图象开始是一条过原点的斜线，然后是一条与时间轴平行的线段，表示乙车开始是做匀速直线运动，然后处于静止状态。甲车的速度为

v甲＝＝2m/s＝7.2km/h
(2)[4]由图象可知，10s后乙车静止，以地面为参照物，乙车是静止的。
16．静止    自行车（或自己）    北    5    
【详解】
[1]小明骑行时，以自行车为参照物时，小明相对自行车没有位置变化，相对自行车静止。
[2]自行车上的他与路边的小树的相对位置在不断发生变化，所以小明看到路边的小树向后运动是以自行车为参照物。
[3]电线杆相对大地是静止的，小明看到电线杆向南运动，说明小明相对大地在向北运动。
[4]由题意可知
s=3km=3000m
t=10min=600s

由公式得，小明骑车的速度


17．参照物    地面    运动    
【详解】
[1][2][3]判断物体是运动还是静止，取决于所选择的参照物。
[2]“坐地日行八万里”，如果说人是静止的，则选择地面为参照物。
[3]如果以太阳为参照物，人是运动的。
18．运动的    静止的    
【详解】
[1]发射升空星箭分离前，以地面为参照物，火箭和地面之间不断发生位置变化，所以火箭是运动的。
[2]以为高分十三号卫星为参照物，火箭和卫星之间没有位置变化，所以，火箭是静止的。
19．车    90    
【详解】
[1]小明坐在行驶的汽车上，小明随汽车一起向前运动，所以小明看到路边的树木相对于汽车是向后运动，因此他是以车为参照物的。




[2]由题知，汽车在处时，时间是11时45分；到达处时，时间是12时15分，则小汽车从处到处所用的时间




由图可知，从处到处的路程




则从处到处的平均速度


20．小明    3.6    
【详解】
[1]物体相对于参照物位置变化就叫运动，故以小明为参照物，操场边的树木是运动的。
[2]若他散步的速度是1m/s，即1s走1m，一小时3600s故可以走3600m，也就是3.6km，合3.6km/h。
21．地面    静止    
【详解】
[1]以地面为参照物，旗手相对于地面的位置发生了改变，故旗手相对于地面是运动的。
[2]以护旗手为参照物，旗手相对于护旗手的位置没有发生改变，故旗手相对于护旗手是静止的。
22．漫    向上    靠近    
【详解】
(1)[1]我们能从不同方向看到本身不发光的柳叶，是因为光在柳叶表面上发生了漫反射，反射光线射向各个方向的缘故。
(2)[2][3]柳叶向下飘落的过程中，以柳叶为参照物，水面是向上运动的；柳叶向下飘落的过程中，物距减小，由平面镜成像特点可知，柳叶在水中的像距水面的距离也减小，即此时柳叶在水中的像靠近水面。
23．(1)以太阳为参照物，车是运动的；我们说路边的树是运动的可以选太阳（甲车或其它）做参照物；
(2)以乙车为参照物，甲向南运动、丙向北运动。
【详解】
(1)以太阳为参照物，车相对于太阳位置发生了变化，是运动的；路边的树是运动的，即树相对选择的参照物位置发生了变化，树相对于太阳、甲、乙、丙三辆汽车位置都发生了变化，所以可以选太阳（甲车或其它）做参照物。
(2)甲、乙、丙三辆汽车依次向南行驶，以乙车为参照物，由于甲车比乙车快，所以它们之间的位置发生了变化，甲是运动的，且向南运动；由于乙车比丙车快，所以它们之间的位置发生了变化，丙是运动的，且向北运动。
24．汽车    树木    妈妈    相对的    
【详解】
判断物体的运动与静止首先要选定参照物，如果物体相对参照物的位置变化就是运动，如果物体相对参照物的位置不变就是静止。同一物体所选参照物不同，其运动状态不同，这就是运动和静止的相对性。
(1)[1]小雨感觉道路两旁的树木疾速后退是以汽车（或自己）为参照物；
(2)[2]小雨对妈妈说：我的速度很快呀！是以树木为参照物；
(3)[3]妈妈对小雨说：你没动啊！是以妈妈（或汽车）为参照物。
(4)[4]小雨和妈妈的结论不同，这说明物体的运动和静止是相对的。
25．液化    次声波    静止    
【详解】
(1)[1]火箭上所用燃料是液态的，是通过降低温度和压缩体积的方法使燃气液化得到的。
(2)[2]频率高于20000Hz属于超声波，频率低于20Hz的是次声波，所以火箭发射时，会产生频率低于20Hz的次声波。
(3)[3]运载火箭搭载卫星发射过程中，卫星相对于运载火箭的位置没有改变，卫星相对于运载火箭是静止。
26．轿车（或李明）    地面    相对    不会    150    会    为了您和家人的幸福,请勿超速行驶 (本小题是一道开放题，只要标语能起到提醒作用即可)    
【分析】
本题是机械运动相关知识的综合运用题，需要结合速度计算公式以及相关题设进行理解和计算。
【详解】
(1)[1][2][3]实验者坐在行驶的汽车里，监控装置向其靠近，说明实验者选择的参照物是运动的汽车或汽车上其他物体；若选择地面为参照物时，监控装置是不动的；同一物体在参照物选择不同时，运动状态也可能不一样，这也正是说明物体的运动和静止的相对性。
(2)[4][5][6]若用原来的检测方法，轿车通过监测点A、B时的速度均没有超过最高限速，因此没有超速；由题意和题图可知，轿车在A、B段行驶的平均速度为


大于路段的最高限速120km/h，会被判为超速。
(3)[7]开放性答案，只需有提醒性的标语即可。例如：为了您和家人的幸福，请勿超速行驶。
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